

斬斷伸向民眾的黑手 切除網絡電詐毒瘤 王毅：臨近邊境的緬北電詐園已全部清除



▲3月7日，十四屆全國人大三次會議在北京梅地亞中心新聞發布廳舉行記者會，中共中央政治局委員、外交部長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。

【大公報訊】記者馬靜北京報道：十四屆全國人大三次會議7日舉行記者會，中共中央政治局委員、外交部長王毅在回答記者提問時表示，臨近邊境的緬甸北部地區的電詐園已全部清除，中國、泰國、緬甸、老撾四個國家正在合力對泰緬邊境地區的電詐進行集中打擊，我們的任務就是斬斷伸向人民群眾的黑手，切除網絡電詐這類毒瘤。

王毅介紹說，2024年，中國政府從黎巴嫩、海地等高風險地區平安撤回1萬多名中國公民，處理領保案件5萬多起，接聽12308領保熱線50多萬通，發布海外安全提醒5000多條。我們的目標就是，天涯咫尺，祖國常在。「網絡電詐是老百姓憂心的大事，也是我們抓住不放的要事。」

海外領事保護 給老百姓的「定心丸」

王毅指出，2025年，將圍繞「三個一」建設海外平安中國體系，打造一個海外安保護國際合作平台，深化同各國特別是共建「一帶一路」國家、瀾湄國家的安保合作，延伸互幫互助「朋友圈」；用好一條海外領保求助熱線，提供全天候、零時差諮詢和協助；完善一套風險預警、應急處突聯動機制，為海外同胞提供更高效率的領事保護，也給老百姓吃下「定心丸」。

在談及周邊外交時，王毅表示，本世紀以來，亞洲保持快速增長，成為全球發展高地、和平穩定綠洲。這一局面來之不易，值得珍惜呵

護。亞洲既是中國的安身立命之所，也是中國同亞洲各國的共同家園。如今，中國已同周邊17國達成構建命運共同體共識，在中南半島和中亞地區形成命運共同體「兩大集群」。我們還同周邊25國簽署共建「一帶一路」合作協議，是18個國家的最大貿易夥伴。今天的中國，已經成為亞洲穩定的重心、經濟發展的引擎、區域安全的支撐。

王毅說，鄰里之間難免有磕磕碰碰。歷史遺留問題，現實利益矛盾，都需要妥善處理。但我們相信「家和萬事興」，只要秉持「共同家園」的理念，堅持「命運共同體」的方向，平等協商，互諒互讓，就一定能夠化解分歧，合作共贏。中方也將繼續擴大對周邊國家的開放包括單邊開放，與周邊國家共享更多發展紅利。

「印太戰略」成事不足 敗事有餘

王毅強調，中國堅決反對美國在本地區部署中導，地區國家也不歡迎。美方出所謂「印太戰略」這麼多年了，為地區國家做了什麼？除了挑起事端，製造分歧，什麼也沒有。可謂成事不足，敗事有餘。

王毅說，亞洲不是大國博弈的角鬥場，而應成為國際合作的示範田。我們主張開放的區域主義，在相互尊重、互利共贏的基礎上共享亞洲的發展機遇。



掃一掃有片睇

緬甸妙瓦底電詐園 再有6港人獲救

5人昨返港 不涉交贖金 全力營救餘下3人

再有6名在緬甸遭禁錮的港人獲救，包括3男3女，年齡介乎29至44歲，其中5人由保安局專責組同事陪同乘坐飛機返港，昨晚10時許抵達，餘下1人料今日返港。保安局局長鄧炳強前日（6日）前往泰國曼谷，統籌營救港人被誘騙至緬甸園區從事非法工作的行動，這是營救行動，所以不牽涉交贖金，保安局感謝國家公安部等參與行動。

鄧炳強表示，從去年第二季至今，共28名港人被誘騙到東南亞地區從事非法工作。他說：「計及這六位人士，有25位已（預計會）回到香港，暫時還有三位未回港。特區政府會全力繼續營救這三位人士回港。」

大公報記者 古偉動、葉浩源、盛德文（文） 古偉動、葉浩源（圖、視頻）

保安局感謝國家公安部等部門參與營救

自今年1月王星事件曝光後，大公報調查組第一時間派記者前往泰國，先後兩次到達泰緬邊境，深入調查緬甸妙瓦底電詐園區，刊發獨家報道及系列專題，向全球揭露妙瓦底電詐犯罪黑幕，引起各方高度關注，這對瀾湄六國加強合作打擊電詐起到重要作用。

鄧炳強昨午從泰國返港後在機場會見傳媒，交代最新情況。他表示，獲救6人在網絡上看到一些廣告，說有一些「賺快錢」機會，可能是幫人帶一些物品或錢，而被誘騙到泰國再被送去緬甸。他們在園區被拯救出來，於凌晨由緬甸軍方送至泰國湄索地區，並在泰國有關當局和國家大使館協調下，昨午由專責組同事陪同前往曼谷，其中5人昨晚約10時乘坐飛機返港同家人團聚；另1人留在泰國以證人身份協助泰國警方調查相關案件，預計今日由專責小組成員陪同返港。

鄧炳強透露，他與泰國國防部和泰國警方高層一起統籌行動，確保所有香港受害人安全。他透過視像與6名被困港人傾談，得知他們安全，身體狀況良好。他們對參與營救行動人士和單位表示感激，期盼返港與家人見面。鄧炳強表示，這是營救行動，所以不牽涉交贖金。

鄧炳強表示，較早時間，保安局專責小組已派員到泰國接近緬甸邊境的湄索地區進行部署和準備營救行動。這是一個聯

合行動，保安局感謝參與的不同單位，包括國家公安部、特別是派遣在泰國緬甸邊境一線執勤的警員；另外亦包括外交部，特別是中國駐泰國大使館、中國駐清邁總領事館、泰國司法部、國防部、泰國軍方及泰國警方，還有緬甸有關當局，以及香港保安局專責小組和香港特區政府駐曼谷經濟貿易辦事處。

強調行動有隱蔽性：人命最重要

鄧炳強前日（6日）原計劃出席昂坪市集活動，活動開始前一小時，大會指鄧炳強須離港處理公務，未能出席。昨日，鄧炳強在機場被《明報》記者問到為何不對外公佈離港原因、行程及刑憲？鄧炳強指出，是否刊憲視乎實際需要，今次行動有隱蔽性，否則會影響拯救行動。他說：「我不知道這位明報記者是否覺得能夠找到一些政府不足的地方，足以打擊政府的威信，就是他們的目標。但我想告訴大家，我和特區政府的目標只有一個，就是要盡快救人命。人命是最重要的。」

有獲救港人家屬表示，自去年年底與家人失聯，現在終於盼到其回港，度日如年，現在心情非常激動。她感謝政府幫忙，由於受害人身心受到摧殘，希望有關當局能提供專業支援。



掃一掃有片睇

代表委員倡從快從重打擊新型電詐

【大公報訊】記者趙一存北京報道：近年來，跨境電信網絡詐騙犯罪手段不斷翻新，元宇宙詐騙、AI換臉擬聲詐騙等新型詐騙手段層出不窮，令普通民眾防不勝防。多位代表和委員建議，應將AI濫用納入非傳統安全問題範疇，從快從重打擊AI電騙犯罪。

「隨著生成式AI技術不斷成熟，深度偽造技術也快速進化。」全國人大代表、TCL創始人、董事長李東生認為，有必要

要求深度合成服務商對AI生成的內容進行強制標識，減少惡意濫用，以便釐清責任、對違法犯罪行為追責。相關內容平台也應承擔起對用戶發布的深度合成視頻、音頻等內容進行審查、標識的義務。

全國政協委員、中國煤礦工人團團長靳東向大公報表示，應明確「AI換臉擬聲」等技術的應用紅線，完善侵權證據規則，加大對利用AI技術實施犯罪行為的處罰力度，同時也要提高民眾防騙能力。



代表委員建言獻策

研反詐騙技術

李孝軒
全國政協委員、中國民辦教育協會副會長
加快研發反AI詐騙技術、虛假AI信息識別技術，加大技術偵查人員培養

善用生成式AI

呂紅兵
全國政協委員、中華全國律師協會監事長
善用生成式人工智能，盡快推進「小、快、靈」立法

保護個人信息

鄭春陽
全國政協委員、
守正創新生物科技（天津）有限公司董事長
建議制定《個人信息保護法》操作細則，明確數據存儲期限國家標準，推動設立「數據安全监管局」統籌執法

建立贓款返還機制

吳傑莊
全國政協委員、高鋒集團董事局主席
中國可主導建立多邊贓款返還機制，妥善處理管轄爭議，完善引渡條約，確保境外涉罪人員能回國接受法律制裁

落實實名制通信

宗強
全國人大代表、中國電信撫州分公司
雲網運營支撐中心「宗強班」班長
電信運營商應加強通信網絡監控與管理，對異常通信行為進行實時監測，嚴格落實實名制要求，從源頭減少詐騙號碼
實時篩查互聯網平台信息，識別並刪除涉嫌詐騙的內容

大公報記者趙一存整理



▲保安局專責小組成員（左）與其中一名獲救港人（右）見面。

◀保安局局長鄧炳強昨日由泰國返港，在機場向傳媒交代營救港人行動情況，感謝國家公安部等參與行動。
大公報記者古偉動攝



▲大公報刊發「『賣豬仔』揭秘」專題，調查組揭秘妙瓦底電詐犯罪黑幕。這一系列報道引起各方高度關注，對打擊電詐犯罪起到重要作用。

調查組妙瓦底直擊 揭秘罪惡之城 委員點讚大公報：最有力量聲音

特稿 今年1月初，中國演員王星被拐騙至緬甸妙瓦底電詐園區，跨境電信網絡詐騙相關事件迅速引起國內國際高度關注。大公報第一時間派出調查組前往泰國邊境，深入電詐園區周邊，揭秘妙瓦底電詐犯罪的黑幕，並持續跟進事態發展，對趕赴當地推動打擊跨境電詐的中國公安部部長助理劉志義等高層官員，進行一線採訪，獲取第一手資料，這一系列報道引起各方高度關注，對瀾湄六國聯手打擊電詐犯罪起到重要作用。

「有圖有真相，真是最有力量聲音。」全國政協委員、香港乒乓球總會主席、香港體育協會暨奧林匹克委員會副會長余國樑表示，大公報的這組報道，並不止於單次新聞事件的曝光，而是通過一線的採寫發出真實的聲音，體現新聞傳播的力量。他表示，大公報的這組報道，用敘事的方式講述現實，讓公眾即時準確地解讀緬甸電詐犯罪的事實真相，以及國際間聯手打擊電詐犯罪的進展，給民眾以安全感，可以說重新定義了數字時代犯罪報道的公共使命和時代意義。

他亦點讚稱，大公報在重大事件發生時，能積極主動、迅速發揮媒體作用，用事實說話，教育和提醒年輕人，「電信詐騙正在發生，被騙過去會被打得那麼慘，要提高警惕。」
大公報記者趙一存